

创新强引领
实干兴汉滨

行政有矩 服务无距

——汉滨区行政审批服务局着力打造民心工程纪实

记者 吴苏 通讯员 刘晨

“最后一公里”不是路距，是心距。”汉滨区行政审批服务局以打造“党建+1234”民心工程为抓手，拆藩篱、减流程、优服务、强保障，在一周年之际，兑现了“最多跑一次”的服务承诺，在汉滨这片广袤的沃土上，绽开了一朵为民服务的鲜花，受到了办事群众的满口称赞。

◆一个主题 党建激发活力

汉滨区行政审批服务局2019年2月挂牌成立，下辖政务服务大厅、招投标服务中心、12345便民服务热线三个工作机构，设置200个服务窗口，承办630项业务。运行一年来，该局紧紧围绕“以人民为中心”这一核心主题，以审批规范化、服务人性化、办事精细化、管理制度化、窗口标准化为目标，争创作风一流、设施一流、管理一流、服务一流的模范机关。

把党建贯穿于各项工作始终，局机关党支部与42个进驻单位的两个党支部50余名党员，构筑党建共同体，开展共驻共建活动，形成了党组统筹、支部实施的工作格局。同时，强化群团组织体系建设，完善工会、共青团、妇联组织，将党建工作触角向各个方面延伸。

该局坚持便民、利民、为民的服务宗旨，把窗口当做测试群众满意度的“试验田”，设立共产党员示范岗，开展温馨的“保姆式”服务和岗位“亮、赛、晒”活动，用细心、耐心、热心、诚心换来群众的称心。同时进一步整合资源，运用信息化手段，便民“一站式”服务，涉企“一体化”办理、项目“一条龙”审批，让数据多跑腿，群众少跑路，有效解决了“最后一公里”的问题。

◆两项建设 筑牢战斗堡垒

打通“中阻梗”，巧手解决“权力碎片化”问题。该局探索优化审批流程，启用行政审批专用章，建立“一张申请表、一份承诺书和一枚公章审批”的便捷方式，破除利益壁垒，极大地提高了工作效率，改善了营商环境。同时狠抓制度建设和阵地建设，以形象展示新作为。

在制度建设上，以制度建设推动各项工作的程序化、规范化，先后制定了党员学习培训计划、主题党日活动办法、党员承诺制、红黄榜、激励关怀机制。坚持每两周学习和工作研判，严格落实“三会一课”，按时召开党组会、支委会、党员会议，领导干部带头讲党课，召开班子民主生活会2次，组织生活会1次，开展主题党日活动11次，评议表彰了优秀党员。

在阵地建设上，按照“规范、节约、实用”的原

则，局机关在三楼建成党员活动室，设置党务公开、党员红黄榜管理、学习园地，建立了党员忠诚墙、党史党史文化长廊，强化了党员教育管理；在政务大厅内外，设立党建宣传牌15处，营造了良好的党建工作氛围。同时建成职工之家，配备健身器械、读书角、文化娱乐设施，以便开展丰富多彩的党群活动。

◆三个意识 锻造文明窗口

“门好进、脸好看、事好办”是老百姓的口碑，也是文明窗口的“金字招牌”，局党组号召全体工作人员必须树立党性、服务、团队“三个意识”，撑起群众幸福感、获得感、安全感的一片蓝天。

强化党性意识，锻造时代新军。在主题教育中，按照“守初心、担使命、找差距、解难题”的总要求和“理论学习有收获、思想政治受洗礼、干事创业敢担当、为民服务解难题、清正廉洁作表率”的总目标，建立检视问题的常态化制度，同步推进理论学习、调查研究、检视问题和整改落实，集体学习研讨和检视11次，调查研究7次，开展谈心谈话22人次，征求意见32条，检视11个问题全部整改到位，给基层解决实际问题5个，有力地推进该局审批服务工作提质增效。党员干部增强“四个意识”，坚定了“四个自信”，做到了“两个维护”。

强化服务意识，甘当人民公仆。开展“三亮三比三评”主题活动。创新开展“亮身份、亮职责、亮承诺，比作风、比服务、比奉献，评党员示范岗、评红旗窗口、评服务之星”主题活动，实行季度、年度评优表彰。全体党员干部、窗口服务人员以“审批零延误、办事零失误、群众零投诉”为承诺，在岗位窗口开展遵守纪律竞赛、提升服务竞赛、奉献社会竞赛，树立一批爱岗敬业、乐于奉献的先进典型和学习标杆。全年已经评出季度、年度红旗窗口4个、党员示范岗12人次、服务之星12人次。

强化团队意识，笃实协作精神。机关党支部协同工会、共青团、妇联组织，先后组织开展了参观学习“巴山精神”、“不忘初心、牢记使命、爱岗爱国、服务人民”主题演讲比赛；到包联村、社区开展纪念建党98周年、建国70周年文艺演出；全市政务服务系统文体比赛；迎春趣味体育运动会；政务服务礼仪培训展示；青年志愿者文明交通宣传劝导行动；“呵护生命、爱心奉献”义务献血行动。活动凝聚了人心，促进了工

作人员相互了解，相互信任，相互团结。

◆四个提升 创新服务标准

通过抓党建，机关整体工作不断提升，有力促进了示范机关、示范窗口的创建。服务意识得到提升。坚持以人为本、服务为本理念，争取7路公交经停水景湾，方便群众到中心办事；门前规划了三车停车位，解决群众停车难问题；设置办办台、母婴室、饮水机、充电桩、轮椅、医疗箱等，完善了标示标牌，开展志愿服务，优质高效的服务、便民亲民的形象，得到了办事群众一致好评。服务能力得到提升。去年全年办理审批服务事项181887件，接待群众咨询20余万人次；招投标服务中心完成建设工程招投标项目62项，成交金额合计14.12亿元；政府采购146项，成交金额2.78亿元；12345平台累计办理工单12098件，按期办结率达100%，群众满意率98.6%。

团队凝聚力得到提升。党团活动极大丰富了干部职工的精神文化生活，增强同事之间的交流与学习，无论是机关干部还是入驻窗口人员，无论是正式职工还是购买服务人员，无论是大单位还是小窗口，都能协作共事，团结一心，共建示范窗口，营造营商环境。

支部核心作用得到提升。党支部作用日益明显，凝聚力、战斗力不断增强，成为机关党的建设、思想建设、组织建设、作风建设、廉政建设的核心力量。通过群团组织，团结了广大干部职工，发挥了积极作用，为机关建设、干部教育管理、提高政务服务工作发挥了积极作用。



大竹园镇：推行“三队两账”巩固脱贫成效

通讯员 毛静

近年来，汉滨区大竹园镇借助脱贫攻坚重大机遇，有力推进以脱贫攻坚统筹农村发展创新试点，打造茶旅新镇，积极实践汉滨区有“四式”、户有“八法”的产业扶贫新模式，奋力打造全镇产业发展新高地，不断培育壮大经营主体，自足区域实际探索推行“三队两账”，着力强化资金项目监管，不断巩固提升脱贫成效，推进了全镇经济社会全面发展。

强管理 提质效

为有效防范资金风险，倒逼经营主体持续发展，规范经营主体管理，该镇积极探索创新经营主体“三队两账”管理模式，在壮大集体经济，扩大带贫致贫成效下功夫。要求凡是投入集体经济经营主体必须建立“三队两账”，即生产劳务队、生产技术队、策划营销队，企业财务运行专账和带贫益贫台账。生产劳务队、生产技术队、策划营销队人员招募按照不低于40%、10%、5%的比例优先考虑贫困户，扩大带贫益贫效果，彰显企业政治意识和社会责任。

生产劳务队是经营主体发展的基本队伍。吸收的是身体健康的普通劳动者，实行候鸟用工联系机制。技术服务队是经营主体发展的核心团队。通过聘请专业技术人才长期培训，内引外联，请进来教，走出去学，挖掘培养培训组建自己稳定的专业技术人才队伍。

策划销售队是企业发展龙头队伍。借助供销E家，建行助农平台、各类电商直播等新兴销售渠道，以实体门店为基础，利用专业销售管理团队，拓宽企业销售出路，让企业产品有市场。大竹园镇要求镇内经营主体要有规范的企业财务台账，明确专兼职财务人员，建立良性的财务运行机制，镇政府定期监督检查专账运行情况。

带贫益贫台账能够真实反映经营主体带贫益贫数量、规模和效果，展示围绕“四式八法”带动贫困户的利益联结方式方法。通过建立带贫益贫台账，倒逼企业吸收更多贫困户靠产业增收脱贫。

进行全程跟踪检查、动态拨付。对资金拨付流程全监管，实行镇政府与集体经济组织、经营主体、开户银行签订三方资金监管协议，对资金进行全方位监督。对项目实施运营全监管。坚持资金跟着项目走，按照村级集体经济投入经营主体资金项目实施进度，由镇产业办、财审所、脱贫办派专人进行实地查看验收，提出拨付意见后，集体审定拨付，监督资金运行过程，确保项目资金在经营主体账户中良性循环支付，确保扶贫资金使用的规范性、程序性、效益性、安全性，防止一拨了之，有效防范资金使用风险。对集体收益分配全监管。镇政府组建了集体经济股份联合社，建立村集体经济组织收益分配管理审核制度，指导各村制定村级集体经济收益分配实施方案，把村集体经济组织收益分配情况纳入农村“三资”监管平台，严格按照“四议两公开”程序进行村集体经济收益分配，提取10%公积金和20%公益金后，剩余一部分按照“四分四不分”要求用于贫困户分红，从而防止“一分了之”。

强产业 促增收

目前，全镇9个村实现了产业全覆盖，新发展陕茶一号高效示范茶园5000亩，改造茶园10000亩，发展鲜果1000亩，蔬菜500亩，茶旅新镇、茶花长廊、园林兴区成效凸显。镇内6家经营主体通过招募、培训，已经全部组建有专属的、稳定的生产劳务队、技术队、营销队，累计人员达1020人，既有效解决了群众就地就近就业，又能够确保经营主体有足够的人力资源实力，持续推进企业健康发展壮大。

通过三变改革，村级集体经济从无到有，从小到大，由弱到强，全镇九个村15家经营主体带动890户贫困户产业增收，户均增收12000元，人均增收3700元。2019年集体经济收益89万元，分红贫困户738户，人均343元，实现镇内村级集体经济全覆盖。另外镇上还成立了集体经济联合社，注入了用苏陕交流、建行帮扶资金建设的3642平米的七堰社区工厂资产，以资产租赁获取资金收益，以工厂务工带动群众增收，探索出了偏远山区壮大农村集体经济的新模式。



爱洒留守儿童

通讯员 白怀岗

